



媒体担当维护消费者尊严

□袁剑锋

在“3·15”国际消费者权益日即将到来之际,太原日报社与太原市消费者协会组织消协律师团律师,走进我市社区消费维权投诉站,开展“守护夕阳红 维权在身边”反诈防诈护老专题讲座。(《太原晚报》3月13日)

在太原,社区设立消费投诉站,是消费维权领域的一次有益实践。太原日报社深度参与,凸显出媒体在消费维权进程中的重要责任。

媒体是信息的传播者。在社区设立消费投诉站,举办专题讲座等活动,媒体积极参与其中,通过报纸、新媒体平台等传播矩阵,把投诉站的设立背景、功能作用、运作方式等内容详细传递给广大市民,既提高了投诉站的知

晓度,还能让更多消费者第一时间掌握与自身权益息息相关的信息,为开展消费维权行动奠定了基础。

媒体是舆论监督的重要力量。在消费领域,一些不良商家的侵权行为时有发生,而消费者往往处于弱势地位。媒体可以凭借公信力和影响力,通过报道典型案例,曝光不良商家的违法行为,形成强大舆论,促使商家规范经营。媒体还能监督消费投诉站的工作,确保其高效、公正地处理消费者投诉,保障消费者权益得到切实维护,推动市场环境不断净化。

搭建沟通桥梁,是媒体在消费维权体系中的又一重要责任。在社区消费投诉站,媒体发挥着连接各方的关

键作用,一方面可以收集整理消费者的声音,准确传达给市场监管局和消协,让监管部门能精准把握市场痛点,制定更具针对性的政策和措施。另一方面,媒体能把监管部门的处理结果、维权进展反馈给消费者,增强维权工作的透明度和公信力。双向沟通让各方紧密相连,促进了互动与合作,形成了消费维权的强大合力。

在消费维权的道路上,媒体责任重大。太原日报社将维权服务延伸至社区末梢,彰显了主流媒体的责任担当,更探索出一条“媒体+消协+社区”的创新维权路径。这样的媒体作为,本身就是对消费者权益最有力的守护。



宋鹏伟 整理

“微短剧创作不能一味求‘爽’。”

——国家广播电视台总局网络视听司日前发布管理提示,指出微短剧创作要“接地气”,回归生活和艺术本身,不能一味求“爽”,不能脱离现实,不能沉溺于低俗的设定。

(新华社)

“2024年我国造林种草767万公顷。”

——记者从国家林草局获悉:《2024年中国国土绿化状况公报》显示,全国完成营造林444.6万公顷,种草改良322.4万公顷,治理沙化石漠化土地278.3万公顷。

(《人民日报》)

“从未通过任何途径发售虚拟货币。”

——中国印钞造币集团有限公司13日发布声明称,近期,收到群众反映,有不法分子冒充中国印钞造币集团有限公司在网站及App中发售虚拟货币。中国印钞造币集团有限公司在此郑重声明,从未通过任何途径发售虚拟货币。请广大群众谨防上当受骗,避免自身经济利益损失。

(中新网)



商家面对“惊喜”须慎重

□朱红亮

日前,清徐县检察院办理了一起蛋糕藏钱案件,揭秘了一种新型套现伎俩,提醒商家谨防私人定制“洗钱陷阱”。(《太原晚报》3月13日)

洗钱是将违法所得或其他非法资金,通过各种手段掩饰、隐瞒、转化,使其在形式上合法化。在这起案件中,不法分子利用蛋糕店商家的信任,以给朋友送惊喜为由,要求将数万元现金藏入蛋糕。商家一旦应允,就可能在毫不知情的情况下,协助非法资金完成看似正常的商业流转,让其披上合法外衣。这种新型套现洗钱手段,利用了人们对新奇订单的好奇心理,极具迷惑性。

这起案件的“套现洗钱”手法不易被人察觉,反映出洗钱犯罪正以更加隐蔽的方式渗透进日常生活,需要提高警惕、小心应对。

广大群众应提升对洗钱犯罪的认知,主动学习相关知识,了解常见的洗钱手段和防范方法。日常生活中,对那些看似诱人却来路不明的赚钱机会,要坚决说“不”,不随意出借个人账号、身份信息,避免被不法分子利用。特别需要注意的是,商家要在经营活动中,增强风险防范意识,在接受订单时,不能只看利益,需仔细甄别订单信息和客户身份。遇到像蛋糕藏钱这类明显违背常理和商业习惯的要求,务

必提高警惕,多询问、多核实,一旦发现可疑,及时向有关部门报告。

相关部门要进一步完善监管体系,强化对各行业尤其是容易被洗钱分子利用的行业监管。利用大数据、人工智能等先进技术,对资金流动进行实时监测,及时发现异常交易。同时,要通过社区宣传、线上科普等多种渠道,向公众普及洗钱犯罪的危害和防范措施,营造全民防范洗钱犯罪的良好氛围。

洗钱犯罪潜伏在你我身边,绝不能掉以轻心。需要从思想上高度重视,从行动上积极防范,筑牢防范洗钱犯罪的坚固防线,不给别有用心者可乘之机。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

心声 以柔性手段强化安全意识

□梁 涛

3月9日起,交警小店一大队在辖区两个路口设置学习点,推动“一盔一带”安全守护行动,让违规驾驶人印象深刻。(《太原晚报》3月12日)

长期以来,交通违规治理多以罚款、扣分等刚性手段为主。单纯的经济处罚往往治标不治本。此次,交警部门将教育与惩戒相结合,通过视觉冲击的警示视频和抄写交规的沉浸式体验,直击违规者的心灵。这种教育方式让安全规则从“外在约束”转化为“内在认知”,体现了执法部门从“以罚代管”向“以教促改”的思维转变。

让安全意识真正内化于心,还

需多措并举。应进一步完善配套制度,将教育记录与个人信用或保险优惠挂钩,形成正向激励。强化技术赋能,通过人脸识别、电子监控等手段精准识别违规行为,提升执法效率。推动社会共治,鼓励社区、企业参与安全宣传,营造“人人守规”的氛围。

以柔性手段强化公众安全意识,是在规则与人性之间找到平衡点。“抄交规”的创新之处,在于用教育的温度弥补了罚款的冰冷,用参与感替代了被动服从。这一实践是对“一盔一带”政策的生动落实,更为基层治理提供了新思路。

微观 “跑腿行动”助力社区养老

□薄 鸿

老人行动不便,平时需要买啥,只需一个电话,格格便代买上门,这暖心的场景,正是朝阳社区“跑腿行动”的日常写照。(《太原晚报》3月13日)

尊老爱老关键在于助老。不少独居、高龄、行动不便的老人每天最大的“难题”就是吃饭。他们需要每日稳定的送餐上门服务,这直接关系到他们的生活质量。上海市普陀区针对这一情况推出“长者助餐”小程序,对接区智慧助餐系统,串联行政监管、社区食堂、物流企业及助餐用户,实现区域内针对困难老人送餐上门服务的全覆盖。

“跑腿助老”是暖心举措,也是纽带和桥梁。有平台在老年助餐

服务中推出“熟人配送”的新模式,除了送餐以外,骑手还能每天为老人送去问候,关注他们的身体状况。

做好为老服务还需多方共同努力。相关部门可借鉴上海经验,用新兴科技带动周边力量,共管共治共服务,形成常态化帮扶机制。同时,鼓励商业机构参与其中,以运营模式丰富跑腿内容,以规范流程保障服务标准,确保服务安全、高效、贴心。

勤跑多看,让独居、高龄、行动不便的老人与大家紧密相连,让老年人在面对岁月带来的不便时,依然能保持生活尊严,安享晚年幸福。



争创文明城市
建设美丽太原

太原市文明办
太原日报社